البيان الختامي
 لهيكلة المكتب الجهوي لمنظمة نساء الاصالة والمعاصرة
بجهة الدار البيضاء سطات

انعقد يومه السبت 18 ماي2024  بالدار البيضاء، الجمع العام التأسيسي لهيكلة المكتب الجهوي لمنظمة نساء الأصالة والمعاصرة بجهة الدار البيضاء سطات، تحت شعار: "تنظيم جهوي حاضن للكفاءات النسائية". ويأتي انعقاد هذا اللقاء في إطار الحركية التنظيمية التي تنهجها منظمة نساء الأصالة والمعاصرة لهيكلة وتأسيس مكاتبها الجهوية وفق المنصوص عليه في القانون الأساسي والنظام الداخلي لمنظمة نساء الأصالة والمعاصرة، وانطلاقا من التوجهات المرجعية لحزب الأصالة والمعاصرة الذي يراهن على تقوية بنياته وهياكله بمختلف الجهات، لدعم وتقوية قدرات النساء وحضورهن ومشاركتهن في تدبير وتسيير الشأن العام المحلي الجهوي والوطني.
وأكدت السيدة: قلوب فيطح رئيسة منظمة نساء الأصالة والمعاصرة في كلمة لها بالمناسبة، على أن التمكين السياسي للمرأة وتعزيز موقعها في المشهد السياسي يعد أحد المواضيع المحورية التي لاتزال مطروحة على أجندة النقاش السياسي الوطني، مبرزة العناية الخاصة التي مافتئ يوليها ملك البلاد جلالة الملك محمد السادس نصره الله منذ اعتلاءه العرش للنهوض بأوضاع المرأة وفسح آفاق الارتقاء أمامها وإعطائها المكانة التي تستحقها، مشيرة أن الهدف من هيكلة المكاتب الجهوية للمنظمة هو تقوية تنظيمات الحزب على مستوى الجهات، وتحرير النخب والكفاءات النسائية للعب أدوارهن الكاملة والقيام بمسؤولياتهن اتجاه قضايا المرأة المغربية واتجاه الوطن.
من جهتها، أكدت السيدة: نجوى كوكوس رئيسة المجلس الوطني لحزب الأصالة والمعاصرة أن الحزب يؤمن بضرورة إشراك المرأة في العمل السياسي ويدعو لانخراطها وإسهامها الفعال في المسلسل التنموي، مبرزة أن منظمة نساء الأصالة والمعاصرة ستسهم إلى جانب قيادات ومناضلات الحزب في النهوض بالأوضاع السوسيو اقتصادية للمرأة وضمان مشاركتها في العمل السياسي عبر تملكها لوسائل الدفاع عن حقوقها من أجل تحقيق مواطنة وتنمية اجتماعية كاملة، مشيرة ان جهة الدار البيضاء سطات تزخر بكفاءات نسائية تلعب أدوارها كاملة اتجاه قضايا المرأة بالجهة، داعية المكتب الجهوي الجديد للمنظمة إلى الانخراط في الأوراش الكبرى التي أطلقها جلالة الملك للنهوض بأوضاع المرأة المغربية.
وأكد السيد: عبد الرحيم بن الضو الأمين الجهوي لحزب الأصالة والمعاصرة بجهة الدار البيضاء سطات في كلمته خلال هذا اللقاء أن حزب الأصالة والمعاصرة يتوفر على كفاءات نسائية متميزة ولهن من الخبرة والإمكانيات مايؤهلهن للعب أدوار أساسية في التنمية المحلية، مشددا أن النساء شقائق الرجال، داعيا عموم النساء إلى دعم مشروع حزب الأصالة والمعاصرة الذي يتمسك بالأصالة ويحرص على المعاصرة وينادي بالاجتهاد ولايتجاوز الثوابت، ويعتز بالتنوع والإنصاف للمرأة ولا يجور على الرجل، مؤكدا أن الحضور النسائي الوازن في هذا اللقاء مرده أولا حب الانتماء لحزب الأصالة والمعاصرة والالتزام اللامشروط بمشروعه السياسي والحداثي.
فيما أشادت السيدة: مليكة مزور عضو المكتب التنفيذي لمنظمة نساء الأصالة والمعاصرة بالخصوصية الاقتصادية والاجتماعية لجهة الدار البيضاء سطات، وبالبرامج والأوراش التنموية للتمكين الاقتصادي والاجتماعي للمرأة، داعية إلى اعتماد آليات للتكوين والإدماج والمواكبة في سوق الشغل، باعتبار جهة الدار البيضاء سطات، تشكل قطبا اقتصاديا واعدا من شأنه الرفع من نسبة المشاركة الاقتصادية للنساء في سوق الشغل، مؤكدة على ضرورة توحيد وتظافر الجهود من أجل ضمان ولوج المرأة للنشاط الاقتصادي والاندماج الاجتماعي كضرورة قصوى من أجل تمكين المرأة من المساهمة إلى جانب الرجل في بناء مغرب التنمية المواطنة، بعيدا عن احتكار مناصب الشغل والتمييز في توزيعها ضدا على مبدأ المناصفة وتكافؤ الفرص. 
وشكل هذا الجمع العام محطة تنظيمية لهيكلة المكتب الجهوي لمنظمة نساء الأصالة والمعاصرة بجهة الدار البيضاء سطات، ومناسبة لمناضلات الحزب بالجهة من أجل استعراض مجمل القضايا والملفات السياسية والتنظيمية التي ترخي بظلالها على القضية النسائية، اعتبارا لخصوصية جهة الدار البيضاء سطات الاقتصادية والاجتماعية والسياسية، كما توقفت عضوات ومناضلات منظمة نساء الأصالة والمعاصرة عند أهم الشروط والسبل الكفيلة بتقوية هياكله التنظيمية من أجل بناء تنظيم نسائي جهوي قادر على دعم القضية النسائية بجهة الدار البيضاء سطات، في ظل نقاشات مسؤولة اتسمت بالوضوح والشفافية.
كما عبرت مناضلات وعضوات منظمة نساء الأصالة والمعاصرة وقيادتها، عن اعتزازهن الكبير بالحكمة المتبصرة لصاحب الجلالة الملك محمد السادس نصره الله وبالإرادة الملكية السامية، الهادفة لبلورة سياسات عمومية وبرامج وطنية لتعزيز مكانة المرأة في المجتمع مع إيلاء أهمية قصوى للنساء في وضعية هشاشة وخاصة بالعالم القروي.
وخلص الجمع العام لهيكلة المكتب الجهوي لمنظمة نساء الأصالة والمعاصرة بجهة الدار البيضاء سطات إلى دعوة جميع مناضلات منظمة الأصالة والمعاصرة ومناضلات حزبنا إلى المساهمة الفعالة في مختلف الأوراش التنظيمية الهادفة لتقوية هياكل الحزب وتعزيز تواجدها الميداني في المشهد السياسي والحزبي. 
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                                                                          وحرر بالدار البيضاء في:  18 ماي 2024
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